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MODELO II: RESUMO EXPANDIDO

ESCREVER TODAS AS LETRAS DO TÍTULO EM MAIÚSCULAS, NEGRITO E NO MÁXIMO TRÊS LINHAS, COM ALINHAMENTO CENTRALIZADO

Autor
 – Instituição

Autor
 – Instituição

Autor
 – Instituição

Autor
 – Instituição 

Autor
 – Instituição 

Grupo de Trabalho: 

1. INTRODUÇÃO

Na introdução, deve-se apresentar o tema do trabalho, o contexto e a relevância do estudo. Explique por que o tema é importante e, se aplicável, a lacuna de conhecimento que sua pesquisa busca preencher. A introdução também pode incluir uma breve revisão da literatura relacionada ao tema.

2. OBJETIVOS

Aqui, você deve especificar os objetivos do seu trabalho, tanto o geral quanto os específicos (quando houver). Seja claro quanto ao que você espera alcançar com sua pesquisa.

3. METODOLOGIA

Descreva a metodologia utilizada na pesquisa, incluindo:

· Tipo de pesquisa (qualitativa, quantitativa, exploratória, etc.)

· Procedimentos (levantamento bibliográfico, estudo de caso, pesquisa de campo, etc.)

· Ferramentas e instrumentos usados (questionários, entrevistas, análise documental, etc.)

· População e amostra (se aplicável)

· Técnicas de análise de dados

4. RESULTADOS

Apresente os principais resultados encontrados, com base nos dados coletados. Destaque os achados mais significativos. Pode-se incluir gráficos, tabelas ou outras representações para ilustrar os resultados, caso seja necessário (tal como exposto no Modelo I – Artigo Completo). 

5. DISCUSSÃO

A seção de discussão é onde você deve analisar e interpretar os resultados encontrados. Compare-os com a literatura existente, discuta possíveis implicações teóricas e práticas e destaque eventuais limitações do estudo.

6. CONCLUSÃO

A conclusão deve sintetizar os principais resultados e argumentos apresentados ao longo do trabalho, respondendo aos objetivos iniciais da pesquisa. Também pode sugerir áreas para futuras pesquisas ou possíveis aplicações dos resultados.

7. REFERÊNCIAS

Livro

Formato:
SOBRENOME, Prenome do autor. Título do livro: subtítulo (se houver). Edição. Local de publicação: Editora, ano.

Exemplo:
SILVA, João da. Introdução à pesquisa científica. 2. ed. São Paulo: Editora Acadêmica, 2018.

Artigo em periódico

Formato:
SOBRENOME, Prenome do autor. Título do artigo. Título do Periódico, local de publicação, volume, número, p. início-final, data.

Exemplo:
SANTOS, Maria dos. O impacto das novas tecnologias na educação. Revista Brasileira de Educação, São Paulo, v. 25, n. 3, p. 45-60, jul. 2021.

Tese ou dissertação

Formato:
SOBRENOME, Prenome do autor. Título da tese ou dissertação. Ano de defesa. Número de folhas. Tipo de documento (Tese (Doutorado) ou Dissertação (Mestrado)) – Instituição, Local, ano.

Exemplo:
OLIVEIRA, Ana Paula. A influência da mídia na formação da opinião pública. 2019. 120 f. Dissertação (Mestrado em Ciências Sociais) – Universidade Federal do Rio de Janeiro, Rio de Janeiro, 2019.

Artigo em anais de congresso

Formato:
SOBRENOME, Prenome do autor. Título do artigo. In: NOME DO CONGRESSO, número, ano, local. Anais.... Local de publicação: Editora, ano. p. início-final.

Exemplo:
SILVA, João. A ética no uso de dados pessoais. In: CONGRESSO BRASILEIRO DE DIREITO DIGITAL, 5., 2020, São Paulo. Anais do 5º Congresso Brasileiro de Direito Digital. São Paulo: Editora Jurídica, 2020. p. 45-56.

Site

Formato:
SOBRENOME, Prenome do autor (se houver). Título da página. Nome do site. Disponível em: <URL>. Acesso em: dia mês. ano.

Exemplo:
BRASIL, Ministério da Educação. Programas de apoio ao estudante. Site do Ministério da Educação. Disponível em: https://www.mec.gov.br/programas. Acesso em: 10 jan. 2025.

Livro organizado por um autor (organizador)

Formato:
SOBRENOME, Prenome do organizador (org.). Título do livro. Edição. Local de publicação: Editora, ano.

Exemplo:
COSTA, Renato (org.). Novos horizontes da psicologia. 3. ed. Rio de Janeiro: Editora Ciência, 2022.

Capítulo de livro

Formato:
SOBRENOME, Prenome do autor do capítulo. Título do capítulo. In: SOBRENOME, Prenome do organizador (org.). Título do livro. Edição. Local de publicação: Editora, ano. p. início-final.

Exemplo:
MARTINS, Carlos. A educação no século XXI. In: COSTA, Renato (org.). Novos desafios educacionais. 3. ed. São Paulo: Editora Saber, 2020. p. 100-120.
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